

一战赴欧的 14 万华工谁还记得？

上海大学 95 后用“挑战杯”特等奖重建当年华工记忆

一战期间，日本抢占了青岛。为了争国权、保和平，14万中国劳工以工代兵远赴欧洲西线战场。他们辛勤劳动，甚至献出生命，但今天大多数人已不再了解这段历史。

一百年后，一群来自上海大学的“95后”聚集在一起，通过问卷调查、采访华工后代、文献整理等方式，试图重新激活海内外民众对14万华工的记忆。

他们凭借着《百年风华，劳工神圣——有关“一战”华工文化记忆的调查研究》获得了第十六届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛的特等奖。 青年报记者 周胜洁

国内调研 >>>

寻访华工后代 重现华工赴欧动荡历程

“若不是杨位俭老师在课上讲五四运动时提到了一战时有14万华工远赴欧洲，我们都不知道这段历史，而且我发现身边很多人都不知道。”

上海大学文学学院的徐嘉至今还记得课上第一次听这段历史的感受。每一名华工都是一个鲜活的生命个体，背后都有牵挂的家人，他们不该被历史遗忘。

抱着相同的初衷，在指导老师杨位俭的带领下，上海大学8名学生组成了调研团队，开启了深入的课题研究，一场跨越百年的记忆追溯和思想对话就此展开。

山东是华工主要招募地。徐嘉和组员高昕、张若朴等在网上查找资料时，发现山东济南市牛泉镇上峪村曾有11个人应征远赴欧洲，他们利用寒假的时间前往山东莱芜山区寻访华工的后代。

“那个时候哪有路呀，去哪都是跑着去，跑过一个一个村子，再跑过一座座大山。”

他们听说，村里当时有位老人已近失明，却常常拎着小筐，筐里放着远赴欧洲的儿子寄回来的照片。

他们知道了，华工在踏上那片陌生土地后，目睹了战争的残酷和恐怖。有的人死于哑弹爆炸，有的人得了胸膜炎，吃饭时还常听见大炮的轰

鸣声。

村里的老人回忆了不少父辈们赴欧的经历以及归国后的生活，也有很多细节已经记不清了，“他们还问能不能真的将这些回忆保留下来，让我们都觉得重建华工记忆很有意义。”徐嘉说。

小组成员又前往江苏南通，采访华工沈彦行的后代。沈彦行是作为技术华工被招募的，在欧洲进一步学习先进的工业技术，归国后投身祖国的建设，对现代工业的发展做出了自己的贡献。

走访山东、江苏等地，为小组积累了1247分钟时长的录音，还绘制了一份华工赴欧路线图。徐嘉介绍，以德国鱼雷袭击事件为节点，事件之前有三条海路前往法国或英国。

鱼雷事件后，路程更为曲折，路线分别为“威海或青岛→太平洋→温哥华→横穿加拿大(火车)→大西洋海岸→法国”和“威海或青岛→太平洋→巴拿马运河(在美国帮助下)→大西洋→法国”。

上海是技术华工的主要招募地，也是华工归国的重要登陆港，小组成员走访了上海图书馆、上海档案馆等，梳理了一战期间几大报刊的相关报道，发现华工与现代工业发展与工人运动之间有着密切的联系。



在欧洲，小组成员调研了五个华工墓地，那一排排整齐的墓碑，让这些中国的“95后”肃然起敬，他们蹲下，查看墓碑上的碑文。 受访者供图

备战挑战杯 >>>

挑战没有终点 用心讲好中国故事

凭借着扎实的调研，这一全是本科生组成的团队一路过关斩将，来到了第十六届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛的舞台。

备赛期间更是争分夺秒，由于正逢考试，去北京比赛前，成员们一边设计展台、折页、纪念册，一边抽空复习、写论文。在北京比赛期间，他们白天布置展台，为嘉宾介绍项目，晚上回去则争分夺秒复习功课。

正式答辩小组由三人组成，他们在如何突出项目的表现力上很动脑筋。作为负责人的徐嘉负责答辩稿的PPT，赛前她和老师一起反复讨论，用几号字体，每页PPT上什么内容该突出显示，放哪些图更有代表性，如何展现逻辑思路，有时一做修改就做到凌晨一二点，“成果册和PPT起码

改了二三十版，精益求精下，修改后的确比原来好很多。”

比赛成绩让所有成员相当振奋，他们更愿意让更多同龄人知道：一百年前，有一群青年华工，在一战战场上，用奉献与牺牲维护了民族尊严与世界和平。

徐嘉说，走访比利时让他们发现，当地保存着很多华工用炮弹壳制作的工艺品，这一方面体现了华工的文化创造力，另一方面更是通过暴力到艺术的形式转换，实现了文明的升华。

如今他们有个设想，计划举办华工战壕艺术巡展，用这种形式引起更多人的关注，“通过调研，我们都感受到，加强一战华工研究，在国际舞台讲好中国故事，具有越来越重要的学术价值和现实意义。”

远赴欧洲 >>>

采集 1000 多位牺牲华工数据资料

想要有一手资料，还得去欧洲现场看。利用暑假，小组成员前往了原一战西线战场进行为期一个月的调研。他们在弗兰德斯战地博物馆查找和梳理相关文献资料，在弗兰德斯地区开展有关华工记忆的专题问卷和访谈，同时还寻访华工墓地和纪念物，重建相关数据资料。

他们了解到，很多华工会把自己的食物分给受伤的士兵，和当地人友好相处，很多欧洲人都说中国人总是笑眯眯的。华工还会用中国城市的名字来命名挖好的战壕，表达思乡之情。“他们尽管没受过教育，但有他们自己的思考。这样的细节让我感受到，他们是有血有肉、富有家国情怀的一群人。”组员高昕说。

在一名考古专家的带领下，调研小组还前往了原一战西线战场原址，附近的树林郁郁葱葱，已经很难想象当年化为灰烬的惨烈，但树林里至今还留有像篮球场大小的弹坑，据

说他们所站的脚下还埋着很多未被发现的遗体。“其实创伤依旧在，更让人感到和平的珍贵。”

欧洲调研让成员们带回了更多史料和四百多张原始影像资料，更重要的是，他们采集了1000多位华工的数据资料。

在欧洲，小组成员调研了五个华工墓地，那一排排整齐的墓碑，让这些中国的“95后”肃然起敬，他们蹲下，查看墓碑上的碑文。组员张若朴感叹，看到墓碑上的名字让人觉得14万华工不再只是一个抽象的群体，而是一个个生命，背后承载着一个家庭的故事。

他们采集了1131个墓碑信息，并按照编号、姓名、籍贯、死亡时间整理成了文档，组成了最基础的华工数据库，“我们目前与山东博物馆、山东华侨会馆、青岛一战遗址博物馆以及比利时弗兰德斯战地博物馆进行了合作，正在逐步构建完善一战华工数据库。”导师杨位俭表示。

奉贤区金海社区果蔬超市建立食品快检点

为严格落实超市食品安全主体责任，加强食用农产品安全管理，向消费者提供放心肉菜，今年度金海社区区域内两家果蔬超市设立了快检点，并配备了专业的检测设备和专职的检测人员。

快速检测技术相对于传统检测手段而言，需要的检测时间相对较短，由原始性的“手摸”“鼻嗅”传统检测方式演变而来，对仪器设备的要求不高，既快速方便又经济实用，提高了食品检测的时效性。快检项目包括蔬果、肉类和食用油等的农药残留、重金属铅、二氧化硫和甲醛等含量，实时监测老百姓身边的食品安全



风险，快速解决群众食品安全热点难点问题，有效构建食品安全初级“防火墙”“过滤网”。

另外，两家超市已完成食品追溯系统的建设，确保进入门店后的“肉菜”流通全程可追溯。

嘉定区火线村开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

“志愿服务课堂”之卫生整治在行动，为民提升居住环境质量

为了扎实推进“不忘初心、牢记使命”主题教育工作，进一步提高党员干部服务群众意识。火线村于2019年10月31日开展了以“不忘初心、牢记使命”为主题的志愿服务课堂活动。本次活动共组织了在职党员、村管人员及村民组长参加。此活动分成了三组，第一组检查每一户家庭门口的干湿垃圾桶内是否存在乱倒的情况，第二组则负责对别墅绿化带内垃圾和路面垃圾进行清理，第三组主要对别墅内外

墙面黑色广告进行清理。经过2个多小时的努力，共处理了24户家庭的分类垃圾桶，10余处黑色广告，多条绿化带垃圾，活动圆满结束。

通过此次“不忘初心、牢记使命”主题教育志愿服务活动，既增强了党员的社会责任感和为民服务的精神，又密切了同村民的联系，发挥了党员的先锋模范作用，展现了火线村党员干部的优良作风和良好的精神面貌，同时也为建设美好村居贡献出了自己的一份力。

遗失声明：高春林身份证号码 310110196202052836 遗失中华人民共和国教练证，号码：3100003020405043397，声明作废。 注销公告：上海希群贸易有限公司，信用代码 91310101MA1FP3Q02M，经股东会决议即日起注销，特此公告。 注销公告：上海利建土方工程有限公司，信用代码 9131012075985768P，经股东会决议即日起注销，特此公告。